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falnak az idegenek egy elhanyagolt 
külsejű, porosablaka házat, leeresz- ~C>̂ > 
te tt függönyökkel, jól elzárt ajtók- ÍHelv>, 
kai, az udvaron egy-két öreg embert,családfáját és ázsiai utazását is arra ‘ 
a kik szomorúan néznek végig ?. használta föl, hogy tizennyolcz ős 
jövevényen és fásultan mondják :Zichyvel kössön ismeretséget — azt j 

— Nincs itt kérem semmi. akarta elérni ezzel a hagyatékkal,
Ez a bús épület a néhai gróf Zichy hogy a Zichy-név 

Jenő palotája, az úgynevezett

Zicby=m$jzettm

A bérkaszárnyákkal szegélyezett, Ráült a méltóságteljes külsejű
gyerekektől nyüzsgő Rózsa-utcában, 
a melynek igazán semmi vonzó

palotára a magyar átok, a viszály 
kodás és a művészi érzékű gról

tulajdonsága sincs a pesti benszü- kulturális célú hagyatékából per 
lőttek szemében, néhanapján kockás tárgy lett, gondnokság alatti ingat 
idegenek jelennek meg, Baedecker-j Ian> a me]yne.k sorsa évek óta doho 
reí a kezükben és komolyan keres- akták szeszélyétől függ 
nek valamit. Az útikönyvük sze- A Zichy-muzeum létesítéséről gró 
rint a 61. szám alatt egy ritkaság- Zichy Jenö 1906-ban, egy politikai 
számba menő mügyüjteménynek párbaja előtt irt néhány soros vég- 
kell lennie, a palotában állítólag ott rendeletben gondoskodott, ügy in­
volna Brandenburgi Katalin gyé- tézkedett, hogy a rózsa-utcai palotá- 
mántos forgója, a kínai anyacsá- ban ]evő gyűjtemény a fővárosé 
számé drágaköves nyakéke, ősi disz- legyen és ezzel szemben mindössze 
ruhák, melyeknek értékét fölbecsülni azt kötötte ki, hogy a míg Rafael 
se lehet, azután képek, ezerszámra fia ÓI, övé legyen a palota haszon- 
exotikus ritkaságok, régiségek, végül élvezete, továbbá, hogy régi szolgái 
pedig egy előkelő, finom házigazda, Pcre istván és Szabó János éltük 
egy dúsgazdag öreg nábob, a ki hosszaig Iakást és 1600 korona fize- 
gyerekes örömét leli abban, ha »de-lést kapjanak a múzeumban, mint 
géneket vezethet végig a palota amiak őrek A gróf> a ki rajoilg0tt
pazar szobáin és elmondhatja nekikcsaládja származásáért, -  Prokopius 
a drága gyűjtemény származását.,császárig kutatta föl a Zichyetí 
történetét. És mindegek helyett ts

a múzeummal 
örökre fenmaradjon és a drága 
gyűjtemény, melynek már az c 
apja és Metternich sógora, gró!

Zichy Ecímund vetette meg az alap­
ját, el ne kallódjon.

Azonban máskép történt. Néhány 
héttel a gróf halála után társzekerek 
jelentek meg a rózsa-utcai palota 
előtt és egy sereg munkás

Rafael gróf

.személyes felügyelete alatt kihurcolta 
a palotából a régi, értékes bútorokat, 
a gróf maga pedig összeszedte a 
milliókat érő ékszereket. Mesés ér­
tékű dolgok ezek: igy volt ott öt 
rend magyar díszruha, az egyik* 
tiszta gyémánt, a többi pedig igaz­
gyöngy, türkiz, smaragd és rubin . 
diszszel. Ezeket a drágaságokat — • 
melyek ekkor már a főváros átalaj . 
donát képezték — Rafael gróf Össz< . 
szedte s részint bankban, részül , 
Yerbőczy-utcai palotájában helyezi 
letétbe.

Éz a néhány butorszállitó-kocsi 
pusztulást jelentette a palotánál] 
Jegyzőkönyvek fölvétele köveik* 
zett, a főváros pörölte a grófot, máj 
pedig gondnok kirendelését kérte 
bíróságtól. A bíróság két esztendő 
vei ezelőtt ki is nevezte gondnokk 
Tolnai Ákos festőt, átadta neki 
kulcsokat és ezzel hagyta a dolgoka 
fejlődni békésen a maguk kedv< 
szerint.

A dolgok pedig fejlődtek szépen 
A gondnok beköltözött az elhagyót- 
palotába. Először egy szobát kért 
irodának, azután beköltözött a föld­
szinti szobákba, a hol az öreg náboh 
élete utolsó két esztendejében lakott 
mikor már nem tudott följárni az 
emeletre, innen pedig az* emelet 
lakosztályba költözött és a grój 
földszinti lakását átadta Szabó , 
nosnak, hogy annak a lakását 
átalakíttassa ebédlővé a saját mag; 
számára. így ment ez egy ideig 
majd nemsokára

uj lattól]

költöztek a palotába, a melyet életé­
ben olyan büszke gőggel tarto tt távol 
minden idegentől gróf Zichy Jenő.
A palota szegfű-utcai részén három- 
szobás lakást kapott két fiatalemberfsK 
bankhivatalnokok és. űzetnek ezért 
a lakásért gőzfűtéssel, világítássá 
együtt nyolcszáz koronát, a m 
barátságosan kevés a mai drág? 
időkben. És hogy a rohanó kuliun. 
se maradjon el az arisztokratikus 
falak körül, a kocsiszínbe bekölio 

! zött a Fészek Klub két automobilja 
soííőröstüí. Az egyik soffőr a rég 
kocsislakást kapta a hátsó torony* 
első emeletén. Még házmester v 
került a palotába, úgy hogy az el 
vitt műkincsek helyébe íegalábl 
emberek kerültek a Zichy-palotába 

Ezalatt a főváros meggondolta j 
dolgot: minek neki a múzeum. É 
be se várva a por végét, egyezsége 
ajánlott föl Rafael grófnak. Oda 
adja neki a palotát, ha a gróf át 

La dia a Berendezési, ..bútorokat, ü  
szereket, mindent. Ez nem tetszeti 
n grófnak, a ki érthető módon aí 
ékszerekhez és bútorokhoz is ragasz­
kodik. Azt mondta, hogy neki min-



den kell. A főváros azonban nem 
akar mindent odaadni. Hónapok óta

folyiS  az alKti,

mialatt az eredeti pór is halad 
tovább.

A főváros tiszti ügyészségén, a hol 
érdeklődtünk az egyezkedés iránt, 
titokzatos mosolylyal fogadtak.

— Majd egy hónap múlva, — 
mondták, — akkor talán eldől a 
dolog.

Más oldalról viszont úgy értesül­
tünk, hogy az egyezség már létre­
jött, még pedig természetesen nem 
a főváros előnyére. A főváros min­
denről lemond, palotáról, ékszerekről 
és megelégszik néhány,mütárgygyal, 
köztük ,a festményekkel, melyek 
aránylag a legcsekélyebb értéket 
képviselik a gyűjteményben.

Minderről a rózsa-utcai palota 
lakói vajmi keveset tudnak. Ez a 
komor, szürke ház, mint valami

elátKozott Kastély,

egészen külön életet él a városban, 
egy darab feudális-oázis a zajos 
proletár-utcában. Ablakai porosak, 
függönyeik leeresztve: a márvány 
kívül egészen elszintelenedett. Ahogy 
belépünk a rózsa-utcai kapun, egy 
házmesterné fogad.

— A gyűjteményt szeretném meg­
nézni.

— Nem lehet, ha csak a gondnok 
ur nem akarja. De ő nincs itthon.

Csak a nemlétező múzeum két őre 
van otthon, az öreg Pere István és 
Szabó János. Pere István a torony 
mellett lakik az első emeleten, egy 
szobában és konyhában, Szabó Já­
nos a kapu mellett háromszobás 
lakásban. Mindegyiknek van fele­
sége is.

— Mit csinálnak itt egész éven át ?
Szomoruan m osolyognak.!
— Várjuk kérem a fizetésünket. 

Már a hónap második feledben vaV

j

i
i
í

,>
r
i
i
T

3

)

1
S

t

t

kaptuk meg. 
Pedig a kegyelmes Rafael gróf ur 
azt mondja, hogy ő elsején mindig!, 
pontosan kiutalja a banknál. De a' 
gondnok ur azt mondja, hogy még 
nem jött meg.

— És ha van pénzük, mit csinál­
nak ? — kérdezzük

a Két boldog embert

a Rózsa-utcából, a kiknek fizetésük, 
nagyúri lakásuk van és dolguk 
semmi.

— Én botanizálok, — felelte 
Szabó, — én pedig mindennap egy 
órát sétálok a Városligetben — 
mondta Pere.

— No és a múzeumot ki tartja 
rendben ?

— Senki. Egyszer egy évben ki­
nyitják az ablakot és szellőztetnek. 
De takarítás most már kétéve nem 
volt. Még tatarozás se.

A hogy körülnézünk a házban 
csakugyan felötlik az elhanyagolt 
sága. A huszonöt szoba közül tizen 
ötben laknak, csak tízben van mi 
zeum. Ez a rész egy darab ódonsáí 
A gyönyörű imtarziás mennyeze

hull a díszes szegfű-utcai boltozatos 
kapu alatt, egy ágyucső és egy 
Mária Terézia korabeli szán busán 
táplálja az enyészetet. A hatalmas, 
négyveiinyolclángu villamos kande­
láberek elromolva, a márványos 
lépcsőházat belepte a por. A pusztu­
lás képe mindenfelé.
, Ez lesz egy magyar nábob kultu­
rális hagyatékából három esztendő­
vel a halála után.

A gróf besző!.

j Gróf Zichy Rafael, a ki családjá­
val együtt a fejérmegyei Sárszent- 

I mihályon lakik, volt szives fogadni 
Az Esi egyik munkatársát és a kö­
vetkezőket mondta neki az ügyről:

—  Arról nem tudok, hogy 
boldogult édes atyám hagya­
tékát a főváros vissza akarná j *

... xény az,, hogy a múzeum 
"ügyében per folyik köztem és 
a főváros közt és ha sikerülne 
kiegyezni, annak én örülnék a 
legjobban. A  kiegyezés rész­
leteibe nem akarok befolyni. 
E percben jogi képviselőm dr. 
Tevelij Béla kaposvári ügyvéd, | 
a ki az ügyről részletes infor­
mációt fog adni. Az én állás­
pontomat úgy fejthetem ki, 
hogy szigorúan ragaszkodom a 
végrendelet intézkedéseihez.

delte Tolnai Ákost.
Tény, hogy a muzeum fen tar fása 

a fővárosra évi 25— 30.000 korona 
terhet róna. ügylátszik, a főváros­
nak nincs erre fedezete és ezért akar 
megszabadulni a múzeumtól,

Teuely Béla ügyvéd kaposvári iro­
dája, melyet munkatársunk szintén 
fölkeresett, a következőket mondta :

— Budapest székesfőváros, a köz­
alapítványi igazgatóság, valamint 
gróf Zichy Rafael közt azért folyik 
a pör 1908 augusztus 21-ike óta, Köt, v. fűz.) 
mert. a hagyaték állagára nézve nem 
tudtak megegyezni. A múzeumról 
gróf Zichy Jenő egy 1906 március 
10-én kelt

Személy

Helyszám

néhány soros végrendeletben

intézkedik. Kimondja a végrendelet, 
hogy Rafael gróf az általános örö­
kös, csak a rózsa-utcai palota legyen, 
mint állami felügyelet alatt álló 
muzeum, a fővárosé, minden fel­
szerelésével, kivéve a használati 
ezüstöket. Övé légyen életében a 
palota haszonélvezete is, halála után 
pedig a család egy másik válasz­
tott tagjáé.

Zichy Rafael gróf 1908 julius 
17-ikén lemondott az életében való 
élvezeti jogról és felhívta a fővárost, 
hogy a hagyatékot átvegye. Erre a 
felszólításra a főváros nem is vála­
szolt, hanem 1908 augusztusában 
megindította a port. Időközben mi 
a bennünket illető tárgyakat elvi- 
tettük a lakásból. A székesfehérvári 
Mr. törvényszék nekünk adott igazat.
Most a királyi Táblán van az ügy.
Minthogy azonban a házat és mú­
zeumot gondozni kell és minthogy 
Rafael gróf erre nem vállalkozik,
jelentette ezt a hagyatéki bíróság- Székesfővárosi házínyom


